

“汉语言文学+”拔尖人才创新班（振铎班）简介

暨南大学文学院汉语言文学专业自 1995 年获批教育部“国家文科基础学科人才培养与科学研究基地”以来，不断开展对中国语言文学人才培养的创新探索。2022 年，在前期探索基础上，文学院设立“振铎班”（拔尖班），实施“文史拔尖学生培养计划”，进行小班制、导师制、个性化培养的改革。为适应国家对基础学科拔尖人才培养的需求，在巩固、强化“文科基地班”和“振铎班”探索总结出来的优良做法基础上，2024 年，文学院创办暨南大学“汉语言文学+”拔尖人才创新班（简称振铎特色班）。

创新班简称为“振铎特色班”旨在纪念著名学者郑振铎先生（1935 年至 1941 年在暨南大学任教，就任文学院院长兼中文系主任），该班以文学院汉语言文学专业为牵头专业，历史学、哲学、新闻传播学和计算机科学与技术等四个专业为依托专业，其中汉语言文学专业先后被批准为广东省高校名牌专业、（面向海外）国家高等学校特色专业建设点、广东省攀峰重点学科和首批国家一流本科专业建设点。中国语言文学、新闻传播学等学科为 A 类学科。

振铎特色班秉持“不拘一格、个性培养；夯实根基、促进交叉；名师引领、卓越教学”的育人理念，立足暨南大学办学的特殊使命，落实习近平总书记在视察暨南大学时提出

的“把中华优秀传统文化传播到五湖四海”的指示精神，致力于培养专精与博雅汇通、研究与创作并重、本土与世界接轨的“郑振铎式”的中国语言文学学术名家。他们具备扎实学科知识、深厚文化底蕴和国际学术视野，能够适应数智时代人文研究新挑战，具有交叉创新能力，能够成为向世界传承传播中华优秀传统文化的人文精英和文明使者。

振铎特色班实行独立设班、实体化运行，实行动态进出管理机制，同时单独制定培养方案。在小班制的基础上，振铎特色班实行一对一或多对一的导师制，通过强化课程建设、优化教学内容、创新教学方法、活化培养载体、改革培养模式、促进科教融合等手段，助推拔尖学生的成长。